Imie i nazwisko numer indeksu grupa lub nazwisko osoby prowadzacej éwiczenia

GAL z % 2017 — Kolokwium I (1)

Zadanie 1. (10pt = 5 x 2pt )
Proste pytania, odpowiedzi na ktére nalezy krétko uzasadnié:

A. Dana jest skoczenie wymiarowa przestrzen liniowa V nad ciaem C i endomorfizm ¢ : V — V. Wiadomo, ze
 ma tylko dwie wartosci wlasne 01i 1,

dim(ker(¢?)) < dim(ker(¢?)) = dim(ker(p?))

oraz

dim(ker(¢ — Id)) < dim(ker((¢ — Id)?)) = dim(ker((p — Id)?)).

Jaki jest wielomian minimalny 7

B. Niech ¢ : R? — R? bedzie przeksztalceniem spelniajacym ¢3 = Id, ¢ # Id. Jaki jest wielomian charak-
terystyczny 7



C. Znalez¢ czeéé polprosta z rozktadu Jordana-Chevalleya endomorfizmu ¢ € End(C"),

@(zly 22,23y R4, %5, 26, 27) — (277 21,22, %3y R4, 25, ZG)'

D. Dana jest prosta afiniczna L C Z3. Tle jest plaszezyzn afinicznych w Z3 niezawierajacych L?

E. Czy ztozenie dwéch rzutowan w przestrzeni afinicznej moze nie mie¢ punktu statego?
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Rozwiazania zadan prosze pisa¢ na oddzielnych kartkach.

Zadanie 2. (10pt)

Niech V' bedzie przestrzenia liniowa nad ciatem liczb rzeczywistych. Dany jest endomorfizm ¢ : V. — V.
Udowodnié, ze jesli dimV > 3 to V zawiera podprzestrzen ¢ — niezmiennicza W taka, ze 0 < dimW < dim V.

Zadanie 3. (10pt)

Niech V' bedzie przestrzenia liniowa (nad dowolnym cialem), ¢ € End(V'). Zalézmy, ze W jest podprzestrzenia
niezmiennicza. Niech

wy bedzie wielomianem minimalnym ¢,

pw bedzie wielomianem minimalnym ¢y : W — W,

pvyw bedzie wielomianem minimalnym przeksztalcenia indukowanego @ : V/W — V/W.

a) Udowodni¢, ze py dzieli iloczyn pw py -

b) Udowodnié, ze jesli pw i pry/y nie maja wspdlnych czynnikéw, to py = puw iy w-

c) Poda¢ przyklad dla ktérego py # pw py /-

Zadanie 4. (10pt)

Dane jest przeksztalcenie afiniczne ¢ : R? — R? spelniajace:

f([2,2,3]) = [3,0,4],

f([1,2,4]) = [3,3,5],

f([1,2,3]) = [0,2,2],

f([1,3,3]) = [2,5,3].

Podaé¢ wzér analityczny. Znalezé punkty, proste i plaszczyzny niezmiennicze.

D f ma dwie calkowite wartoci wtasne.

Zadanie 5. (10pt)
Niech E bedzie przestrzenia afiniczna. Wykazaé, ze dwie pary rozlacznych podprzestrzeni afinicznych (Hj, Hs)
i (H{, H}) sa afinicznie réwnowazne ( to znaczy istnieje izomorfizma afiniczny E — E dla ktrego f(H;) = H/,

i=1,2) wtedy i tylko wtedy gdy:

dim Hy = dim H], dim Hy =dim H) oraz dimaf(H; U Hy) = dimaf(H; U H)).



